
 

§3 逐次线性插值法 
 

例：对已给 sin0.32=0.314567,sin0.34=0.333487,sin0.36=0.352274,用线性插值及抛物线插值

计算 sin0.3367 的值并估计截断误差。 
解：①取 sin0.32=0.314567,sin0.34=0.333487，用线性插值计算： 
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其截断误差为： 
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②取 sin0.34=0.333487,sin0.36=0.352274,用线性插值计算： 
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其截断误差为： 
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③取 sin0.32=0.314567,sin0.34=0.333487,sin0.36=0.352274, 
用抛物线插值计算： 
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其截断误差为： 
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用拉格朗日插值多项式 )(xLn 计算函数近似值，如精度不满足要求需增加插值节点时，原

来算出的数据均不能利用，必须重新计算。为克服这缺点，通常可用逐次线性插值方法求得高

次插值。 

如上例中 )3367.0(2L 是三节点抛物线插值计算的，它也可由 )3367.0(1L 和 )3367.0(~
1L 按

类似线性插值的方法计算，即 
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这是关于节点 lk xxx ,,,0 L 的插值多项式。 

下面要说明 0,1, , , ( )k lI xL 满足插值条件： 

首先： 0,1, , , ( )k lI xL 为 1k + 次插值多项式。 

其次：对 1,,1,0 −= ki L ，有 
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这就证明了（3.1）的插值多项式满足插值条件，我们称（3.1）式为埃特金（Aitken）逐次线性

插值公式。当 0=k 为线性插值， 1=k 时插值节点为 lxxx ,, 10 插值多项式为 
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计算时可由 0=k 到 1−= nk 逐次求得所需的插值多项式，计算过程见表 2-1。 
 
 

表 2-1 

0x  00 )( Ixf =   0xx −  

1x  11 )( Ixf =  1,0I  1xx −  

2x  22 )( Ixf =  2,1,02,0 II  2xx −  

3x  33 )( Ixf =  3,2,1,03,1,03,0 III  3xx −  

4x  44 )( Ixf =  4,3,2,1,04,1,04,0 III  4xx −  

 
公式（3.1）也可改为以下计算公式 
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并称它为列维尔（Neville）算法，其计算过程见表 2-2。 
 

表 2-2 
 

0x  00 )( Ixf =   0xx −  

1x  11 )( Ixf =  1,0I  1xx −  

2x  22 )( Ixf =  2,1,02,1 II  2xx −  

3x  33 )( Ixf =  3,2,1,03,2,13,2 III  3xx −  

4x  44 )( Ixf =  4,3,2,1,04,3,2,14,3,24,3 IIII  4xx −  

 
从表面上看到每增加一个节点就计算一行，斜线上是 1 次到 4 次插值多项式的值。如精度

不满足要求，再增加一个节点，前面计算完全有效。这个算法适用于计算机上计算，且具有自

动选节点并逐步比较精度的特点，程序也较简单。 
 
例:已知 xxf sh)( = 的值，用埃特金插值求（0.23）的近似值。 

 



 

ix  )( ixf   0xx −  

0.00 0.00000  0.23 

0.20 0.20134 0.231541 0.03 

0.30 0.30452 0.233465  0.232118 -0.07 

0.50 0.52110 0.239706  0.232358  0.232034 -0.27 

0.60 0.63665 0.244049  0.232479  0.232034 -0.37 

 
表中右端是各次插值的计算结果，由于三次插值的两个结果相同，因而不需要再计算四次

插值，故求得 232034.0)23.0( =f 。 

 


